
第三节　财务分析的程序与方法

　　　　具体内容：

　　一、财务分析程序（多选）

　　1.确立分析目标，明确分析内容

　　确立分析目标是财务分析的起点

　财务分析目的 　　财务分析内容

　投资分析目的 　　选择未来具有优良业绩和成长性的投资对象

　信用分析目的 　　主要分析企业偿债能力，保证在未来安全收回本金和利息

　经营决策分析目的
　企业的生产能力分析、生产结构分析、内部投资项目分析、成本

费用构成分析等

　　2.收集分析资料

　　资料内容：会计信息和非会计信息

　　收集方式：通过公开渠道获取；通过调研取得；通过会议取得；通过中介机构取得

　　在取得资料后还应当对资料进行检查和核实

　　3.确定分析评价基准

　　4.选择分析方法

　　5.做出分析结论，提出相关建议

　　二、财务分析的基本方法

　　最常用的基本方法包括：比较分析法、比率分析法、因素分析法和趋势分析法。

　　（一）比较分析法

　　1.含义：

　　比较分析法是通过主要项目或指标值变化的对比，确定出差异，分析和判断企业经营及财务状

况的一种方法。

　　2.分类

　　（1）按比较形式分类：绝对数比较和百分比变动比较

　　绝对数比较：将取得的财务报表数据与比较基准直接比较，分析人员可以观察到项目金额的变

动情况和变动趋势，

但绝对数变动难以反映不同规模分析对象之间的差异。

　　百分比变动比较：　　

　　变动百分比＝（分析项目金额-分析基准金额）/分析基准金额

 

　　例：我国某上市公司Ａ公司2005年度与2006年度的资产负债表（表1-1）和利润表（表1-2）

数据说明以上两种比

较方法（本书中除特殊说明之外，一般使用该公司作为分析案例），其中2006年度数据为分析

对象，2005年度数据作

为分析基准。具体计算见教材20页表1-1及 1-2

　　在百分比变动比较中，由于基准的一些变异，可能会导致以下特别情况：(具体见教材20页表

1-1及 1-2)

　　第一：如果基准金额为负数，可能得到变动百分比为负，使得绝对值增长的指标，从百分比上

反映为下跌。

　　如：表1-2中的投资收益

　　第二：如果基准金额为零，则变动百分比的计算没有意义。

　　如：表1-1中的合并价差及股权投资差额

　　第三：如果基准金额为很小的正数，则绝对数很小的变动会导致较大百分比变化，扭曲了指标

变动的经济意义。



　　如表1-1中的待摊费用；1-2中的其它业务利润、少数股东权益等

　　（2）按比较基准分类分为：与目标基准比较；与历史基准比较；与行业基准比较

　　（二）比率分析法

　　1.含义：

　　比率分析法是财务分析中使用最普遍的分析方法，是指利用指标间的相互关系，通过计算比率

来考察、

计量和评价企业财务状况的一种方法。

　　2.分类：

　　比率分析法分为：构成比率分析和相关比率分析

　　（1）构成比率分析：

　　构成比率是计算某项财务指标占总体的百分比

　　构成比率＝某项指标值/总体值×100%

　　比较常见的构成比率分析是共同比财务报表，即计算报表的各个项目占某个相同项目的比率

　　如：资产负债表各个项目占总资产的比率;利润表各个项目占主营业务收入的比率等.

　　这种构成比率有效剔除了规模的影响，便于大型和小型企业之间的相互比较

　　共同比报表见教材表1-3和 1-4

　　（2）相关比率分析：是根据经济活动客观存在的相互依存、相互联系的关系，将两个性质不同

但又相关的指标加以

对比，求出比率，以便从经济活动的客观联系中认识企业生产经营状况。

　　比率分析法注意：

　　第一：比率的构建是根据分析需要而定的；

　　第二：构建比率时应当注意分子分母的两个指标应当具有经济关系；

　　第三：当构建比率的两个指标之一来自资产负债表，另一个来自利润表或现金流量表时，应当

将资产负债表数

据取期间内的平均数。

　　（三）因素分析法（掌握含义）

　　1.含义：就是通过顺序变换各个因素的数量，来计算各个因素的变动对总的经济指标的影响程

度的一种方法。

　　2.应用

　　例：设某一经济指标 P是由相互联系的 A、B、C三个因素组成，基准指标和实际指标的公式是：

　　基准指标 P0=A0×B0×C0
　　实际指标 P1=A1×B1×C1
　　该指标实际脱离基准的差异（P1- P0=D），可能同时是上列三因素变动的影响。在测定各个因素

的变动对指标 P的影

响程度时可顺序计算如下：

　　基准指标 P0=A0×B0×C0                                
　　（1）第一项替代P2=A1×B0×C0                            
　　（2）第二项替代P3=A1×B1×C0                             
　　（3）第三项替代P1（即实际指标）=A1×B1×C1 （4）

　　据此测定的结果：

　　（2）-（1）= P2- P0……………是由于 A变动的影响

　　（3）-（2）= P3- P2……………是由于 B变动的影响

　　（4）-（3）= P1- P3……………是由于 C变动的影响

　　把各因素变动的影响程度综合起来,则:

　　（P1- P3）+（ P3- P2）+（ P2- P0）= P1- P0=D

　　（四）趋势分析法

　　1.含义：根据连续数期的财务报告，以第一年或另外选择某一年份作为基期，计算每一期各项

目对基期同一项目的



趋势百分比，或计算趋势比率及指数，形成一系列具有可比性的百分数或指数，从而揭示当期

财务状况和经营成果的增

减变化及其发展趋势。

　　2.分类：

对于不同时期财务指标的比较，可以计算成动态比率指标，依据采用的基期不同，所计算的动态指

标比率可以有两种：

　　定比动态比率＝分析期数额/固定基期数额*100%，可以观察企业指标总体的变动趋势

   环比动态比率＝分析期数额/前期数额*100%，，可以明确指标的变动速度

第三节考点：识记：

　　           （1）财务分析的程序

　　           （2）财务分析的主要方法

　　           （3）比较分析法的含义与类别

　　           （4）比率分析法的含义与类别

　　           （5）因素分析法的含义

　　           （6）趋势分析法的含义

　　       应用：

　　           （1）比较分析法的应用

　　           （2）比率分析法的应用：共同比财务报表的编制

　【例题·多选题】常用的财务分析方法包括（　）。

　　A.回归分析法   B.趋势分析法   C.比较分析法   D.比率分析法   E.因素分析法

　　　　答案：BCDE

　　解析：最常用的财务分析方法包括：比较分析法、比率分析法、因素分析法和趋势分析法。

　　【例题·单选题】通过主要项目或指标值变化的对比，确定出差异，分析和判断企业经营成果

及财务状况的方法称为（　）。

　　A.趋势分析法   B.比较分析法   C.比率分析法   D.因素分析法

　　　　答案：B

　　解析：比较分析法是通过主要项目或指标值变化的对比，确定出差异，分析和判断企业经营及

财务状况的一种方法。

　　【例题·多选题】按比较形式，比较分析法分为（　）。

　　A.绝对数比较   B.百分数比较   C.与目标基准比较   D.与历史基准比较   E.与行业基准比

较

　　　　答案：AB

　　解析：CDE是按照比较基准的不同进行的分类。　　


